

РОЛЬ КИТАЙСКИХ РАБОЧИХ, ОКАЗАВШИХСЯ В РОССИИ В ПЕРИОД РЕВОЛЮЦИИ 1917 Г., В РАННЕМ РАСПРОСТРАНЕНИИ МАРКСИЗМА В КИТАЕ¹

Ван Цзин

Старший преподаватель, Хэйхэский университет (Хэйхэ, провинция Хэйлуцзян, КНР)
gy19881027@126.com

Цао Суюнь

Старший преподаватель, Хэйхэский университет (Хэйхэ, провинция Хэйлуцзян, КНР)
1409399803@qq.com

Ма Лидань

Доцент, Хэйхэский университет (Хэйхэ, провинция Хэйлуцзян, КНР)
mld0509@163.com

THE ROLE OF THE CHINESE WORKERS IN RUSSIA DURING THE 1917 REVOLUTION IN THE EARLY DISTRIBUTION OF MARXISM IN CHINA

**Wang Jing
Cao Suyun
Ma Lidan**

Summary: The article attempts to analyze the causes, methods, positive and negative experience of the early spread of Marxism in China by Chinese workers who worked in Russia during the October Revolution. It is noted that the Chinese workers were actively involved in the process of socialist transformations in Russia, where they were supported by the authorities of Soviet Russia. Upon returning to their homeland, the Chinese workers continued their revolutionary activities. They participated in the labor movement, the opening of party schools, the revolutionary press, the creation of the Communist Party of China, organizing meetings with representatives of the Comintern, etc. Despite some limited views and insufficiently strong theoretical training, the Chinese workers a lot done for the early dissemination of the ideas of Marxism in China.

Keywords: China, Russia, October Revolution, Chinese workers, party schools, newspapers, Marxism.

Аннотация: В статье предпринята попытка проанализировать причины, методы, положительный и отрицательный опыт раннего распространения марксизма в Китае китайскими рабочими, которые во время Октябрьской революции работали в России. Отмечается, что китайские рабочие активно включились в процесс социалистических преобразований в России, где они были поддержаны властями Советской России. По возвращении на Родину китайские рабочие продолжили свою революционную деятельность. Они участвовали в рабочем движении, открытии партийных школ, революционной печати, создании Коммунистической партии Китая, организации встреч с представителями Коминтерна и т.п. Несмотря на некоторую ограниченность взглядов и недостаточно сильную теоретическую подготовку, китайские рабочие много сделали для раннего распространения идей марксизма в Китае.

Ключевые слова: Китай, Россия, Октябрьская революция, китайские рабочие, партийные школы, газеты, марксизм.

Россия и Китай объединены разнообразными связями в культуре, торговле, политической жизни вот уже в течение нескольких столетий, несмотря на «непохожесть китайской культуры на русскую, несходство русского и китайского языков, глубокие различия в менталитете, философии, мировосприятии» [3, с. 227]. В речи «О диктатуре народной демократии» Мао Цзэдун ещё в 1949 году указывал, что Октябрьская революция принесла в Китай марксизм-ленинизм [4, с. 3], подчеркивая решающее значение Октябрьской революции для будущих преобразований в Китае. Особенно большое впечатление произвела революция на китайских рабочих, которые в это время трудились в России и стали свидетелями революции, своими глазами увидели создание первой в мире социалистической страны. Многие из них

приняли участие в революционной практике и глубоко прочувствовали роль марксизма в изменении социальных условий и судеб народа. Деятельность китайских рабочих, оказавшихся в России в период революции, анализируется многими исследователями: С. Дун и С. Цун [1], О.В. Залесской [2], Я. Нин и Х. Сюй [5], С. Сюй [6] и др. Необходимо уделить больше внимания вопросу о привнесении китайскими рабочими из России в Китай теоретических идей марксизма.

Цель статьи – рассмотреть роль китайских рабочих, принявших участие в преобразовании советского государства, в раннем распространении идей марксизма в Китае.

¹ Статья является одним из результатов научного проекта фундаментальных научных исследований университетов провинции Хэйлуцзян 2019 г. «Исследования теории и практических инноваций идеологического и политического образования в университетах после 70-летия основания Нового Китая» (2019-KYYWF-0470).

Китайские рабочие в России, о которых идёт речь в данной статье, – это малоимущие китайцы, которые были вынуждены зарабатывать на жизнь в России до Октябрьской революции. Большинство из них были родом из провинций Хунань, Хубэй, Шаньдун, Шаньси, Хэнань и Хэбэй. По причине нескольких следовавших друг за другом войн и стихийных бедствий некоторые крестьяне лишились на данных территориях земли и жили в крайней нищете. После ослабления политики изоляции правительства Цин некоторые китайские рабочие уехали за границу. Китайцы традиционно очень привязаны к своей земле, и они не оставили бы свои родные города и сёла и не отправились бы в чужую страну, если бы не было серьёзной опасности для их выживания.

Китайские рабочие в России жили небогато, в большинстве своем занимались тяжелым физическим трудом – рытьем траншей, ремонтом железных дорог, работой в угольных шахтах. Они трудились без выходных и работали по 12 часов в сутки, получая меньшую заработную плату, чем российские рабочие, выполнявшие такой же труд.

Победа Октябрьской революции открыла для китайских рабочих новые горизонты, показала им возможности революции по изменению жизни простых людей к лучшему. Они видели, как рабочий класс объединился, чтобы свергнуть господство буржуазии, установить советскую власть и полностью изменить условия жизни людей. В этих условиях начало пробуждаться революционное сознание китайских рабочих, живших в России.

На процесс пробуждения революционного сознания китайских рабочих влияла российская партия большевиков, которая придавала большое значение рабочим любой национальности, подчеркивая, что рабочие во всем мире – одна семья. Это позволяло ранее бесправным китайским рабочим почувствовать заботу и в то же время служило их классовому воспитанию. С помощью большевистской партии китайские рабочие стали активно объединяться с русскими рабочими и вместе с ними боролись против капиталистов, отстаивали свои законные права и интересы, получали возможность объединяться в профсоюзные организации. 18 апреля 1917 г. все профсоюзы китайских рабочих по всей стране слились и образовали Общество китайских рабочих в России.

Китайские рабочие начали заниматься разнообразной революционной деятельностью под руководством большевистской партии. Более 40 передовых представителей китайских рабочих, в том числе Лю Фу, Ли Инлун, Гун Цинхао, Тун Вэнькэ, участвовали в революционном восстании на станции Хелиа. В ходе революционной деятельности китайские рабочие в России продолжали углублять свое познание основных принципов марксиз-

ма. В результате они стали основными движущими силами раннего распространения марксизма в Китае.

После Октябрьской революции, произошедшей в России, в Китай постепенно вернулись около 40000 китайских рабочих, которые не только привезли марксистско-ленинские сочинения и книги, направленные на пропаганду Октябрьской революции, но и рассказали людям об изменениях в России, произошедших после Октябрьской революции, о том, что они сами видели и слышали. Вернувшиеся китайские рабочие во многом послужили инструментами раннего распространения марксизма. Необходимо выделить несколько направлений их деятельности.

Во-первых, по их инициативе были созданы марксистские газеты. Очень значимыми для распространения марксизма стали газеты «Хуагун Бао» и «Датун Бао», основанные и последовательно издававшиеся Обществом китайских рабочих в России.

В октябре 1918 г. была основана «Хуагун Бао», газета, ставившая своей целью распространение коммунистической идеологии среди китайцев в России. С увеличением числа китайских рабочих, которые служили в Красной Армии, первоначальный тираж «Хуагун Бао» уже не мог удовлетворять их потребности, поэтому Общество китайских рабочих в России, изучив опыт ведения газеты «Хуагун Бао» с конца 1918 г. по осень 1920 г., основало «Датун Бао». Советское правительство оказало значительную поддержку изданию «Датун Бао», назначив лингвиста-востоковеда Е.Д. Поливанова главным редактором газеты, а её печать поручив Петроградской литографической фабрике Л.Т. Злотникова. В то время в Советской России ощущался дефицит бумаги, и предоставить бумагу для издания газеты поручили Государственному издательству РСФСР. Благодаря полной поддержке советского правительства газета «Датун Бао» была надежно обеспечена в материальном отношении.

Помимо «Хуагун Бао» и «Датун Бао», важную роль в пропаганде марксизма играли также газеты «Звезда коммунизма» и «Чжэндун Бао», которые начались издаваться с мая 1920 г. и августа 1920 г. соответственно. С усилением значения данных изданий газета «Датун Бао» завершила свою историческую миссию и перестала выпускаться в конце 1920 г.

Газеты стали для живших в России китайцев важным инструментом изучения и пропаганды марксизма-ленинизма, который заложил теоретическую основу для их возвращения в Китай и распространения марксизма.

Во-вторых, большое значение для распространения марксистских идей имело открытие общеобразовательных и партийных школ.

Общество китайских рабочих в России стремилось открыть политические школы для китайских рабочих, которые обеспечили бы политическое и культурное становление китайских рабочих, занимающихся в данных школах в свободное время, повысили бы их идейное сознание и культурный уровень.

18-24 июня 1920 г. состоялся III съезд Общества китайских рабочих в России, на котором было создано Бюро китайских коммунистов в России, ставшее центральной руководящей организацией партийных ячеек Китая в России и заложившее прочную основу для участия китайцев в работе компартии в России и их влияния на будущую революцию в Китае.

Однако Бюро китайских коммунистов в России столкнулось с большой проблемой. Большинство его членов составляли китайские рабочие, культурный уровень которых был в целом очень низок. Бюро китайских коммунистов в России также осознало, что пропаганда революции не может опираться только на энтузиазм, а требует глубокого понимания марксистской теории. Важной задачей, стоящей перед организацией китайских коммунистов, стало повышение культурного и образовательного уровня китайских рабочих. С этой целью Бюро китайских коммунистов в России решило создать в Москве Центральную партийную школу и обратилось к китайским партийным организациям в различных частях Советского Союза с просьбой направить в партийную школу лучших специалистов для участия в подготовке кадров.

Не только Центральная партийная школа, организованная Обществом китайских рабочих в России, но и местные партийные организации китайских активистов также организовали учебно-воспитательные курсы при партийных комитетах Российской коммунистической партии всех уровней и отобрали выдающихся членов партии для обучения в партийных школах или на курсах.

Основные предметы, которые изучались в этих школах, – китайский язык, русский язык, история русской революции, история коммунизма, классика марксизма-ленинизма, практика пропаганды. Китайцы, прошедшие обучение в Центральной партийной школе и на различных курсах повышения квалификации, значительно повысили свои грамотность, культуру, классовое сознание, развили революционные способности и стали главными силами пропаганды дела Октябрьской революции и скорейшего распространения марксизма в Китае.

Кроме того, было создано Общество иностранных языков в Китае. В России действовали партийные школы и курсы, и в Китае работало Общество иностранных языков, основанное в Шанхае вернувшимся из России членом китайской партии Ян Минчжай. Для обучения были

приняты китайцы из разных слоёв общества, в основном рекомендованные коммунистическими группами и прогрессивными объединениями. Школа была небольшой, но профессорско-преподавательский состав оказался сильным. Ян Минчжай, будучи директором, ранее жил в Советской России, прекрасно владел русским языком и, естественно, на первых порах взял на себя задачу преподавания русского языка. Позже по причине своей занятости он пригласил для преподавания Ван Юаньлин и др. Ян Минчжай также предложил стать преподавателями Ли Да, Шэнь Яньбин, Юань Чжэньин, Ли Ханьцзюнь, Чэнь Вандао и др., чтобы вести такие курсы, как японский, английский, французский языки, а также марксистскую теорию. Школа уделяла большое внимание революционной практике, большое значение придавалось преподаванию теоретических курсов. Ян Минчжай активно организовывал студентов для участия в подготовительном собрании Шанхайского машиностроительного союза в октябре 1920 г., в памятных собраниях 1 Мая и в Международный женский день в 1921 г., чтобы рабочие лучше поняли условия жизни народа.

Ян Минчжай связался с Коминтерном, чтобы отправить для продолжения учебы в Россию лучших молодых людей, обученных Обществом иностранных языков, в том числе Лю Шаоци, Ло Инун, Жэнь Биши, Ван Шоухуа, Пэн Шучжи, Сяо Цзиньгуан и др., которые позже стали китайскими пролетарскими революционерами. Те, кто не смог далее учиться в России, были отправлены в другие территории Китая, став там важной силой местного революционного движения [7, с. 5].

После возвращения из России в Китай рабочие активно шли по пути распространения марксизма, сознательно брали на себя связь между китайской революцией и Коминтерном и стали важным субъектом китайского рабочего движения. Они помогали создавать Коммунистическую партию Китая. После Движения «4 мая» Коммунистический интернационал направил в Китай делегацию для определения особенностей ситуации с китайской революцией, а Ян Минчжай служил переводчиком делегации. После того как делегация прибыла в Пекин в апреле 1920 г., делегаты познакомились с китайскими революционером и политиком Ли Дачжао, который организовал ряд симпозиумов для обсуждения таких вопросов, как марксизм и социальные изменения. Члены делегации вручили молодежи, присутствовавшей на встрече, книги, рассказывающие об Октябрьской революции.

В конце своей поездки делегаты отправились в Шанхай, чтобы встретиться с революционным деятелем Чэнь Дусю, с которым познакомились благодаря Ли Дачжао. В доме Чэнь Дусю было проведено учредительное собрание начальной организации Коммунистической партии Китая в Шанхае. На этом собрании Ян Минчжай обратил

ся от лица члена РКП(б) к членам партии КПК [8, с. 15].

Китайские рабочие после приезда из России внесли большой вклад в развитие рабочего движения в Китае. После возвращения в Китай большая часть рабочих была сосредоточена в Пекине, Шанхае, Таншане, Тяньцзине и Шаньдуне. Они стали пропагандировать среди рабочих марксизм, идеи Октябрьской революции, методы свержения капиталистической власти. Их деятельность вдохновила угнетенных китайских рабочих, и они стали организовывать забастовки на Восточно-Китайской железной дороге, на Цзинфэнской железной дороге, на Таншанском заводе, Кайлуаньском угольном руднике и Цисиньском цементном заводе. Эти акции стали важными для рабочего движения на севере страны и сыграли значимую роль в распространении марксизма.

Однако у китайских рабочих всё же был низкий культурный уровень и относительно слабая теоретическая база. Большинство китайских рабочих были выходцами из среды бедных крестьян и имели весьма скромное образование. Возвратившись в Китай для пропаганды Октябрьской революции, большинство из них рассказывали об увиденном в России простым языком, без теоретического осмысления марксизма. Хотя некоторые из рабочих закончили краткосрочные партийные курсы, они не обрели глубокого понимания сущности марксизма. Это было одной из причин отсутствия рабочих среди вождей китайской революции в позднейший период.

Ошибкой была и попытка полностью обратиться к советской модели революции, игнорируя национальную,

региональную и культурную специфику Китая. Китайские рабочие долгое время находились в России и не имели глубокого понимания ситуации, сложившейся в Китае. Даже члены Общества китайских рабочих не осознавали до конца национальных условий, не говоря уже о других рабочих. Поэтому намеченный ими план революции полностью копировал способ, который использовала Советская Россия, захватив власть в центральных городах. Этот путь был явно неосуществим в практике китайской революции. Тем не менее, деятельность китайских рабочих по распространению марксизма в Китае нельзя переоценить.

Итак, октябрьская революция в Советском Союзе оказала значительное влияние на создание Коммунистической партии Китая и организацию в дальнейшем Китайской революции. Китайские рабочие, которые на момент революции были в России, стали свидетелями Октябрьской революции, они своими глазами увидели коренные изменения в Советской России, могли сравнить состояние страны до и после революции. Это мотивировало их проложить революционные преобразования и распространение марксизма после возвращения в Китай.

Чтобы всесторонне и объективно оценить историческую роль китайских рабочих, приехавших из России, и их влияние на раннее распространение марксизма в Китае, необходимо продолжить исследовательскую работу деятельности китайских рабочих в России и в Китае в первой половине XX века.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дун С., Цун С. Китайские рабочие в России и распространение ими марксизма-ленинизма в Китае в начале XX века // Теории и проблемы политических исследований. 2019. Т. 8. № 5А. С. 167-172.
2. Залеская О.В. Роль союза китайских рабочих в России в распространении революционных идей в Китае и создании КПК // Россия и Китай: история и перспективы сотрудничества: Мат. II междунар. науч.-практ. конф.; отв. ред. Д.В. Буяров. Благовещенск: БГПУ, 2012. С. 32-37.
3. Крылова М.Н. Символика Китая в современной русской литературе // Критика и семиотика. 2016. № 1. С. 227-235.
4. Мао Цзэ-дун. О диктатуре народной демократии. М.: Госполитиздат, 1949. 16 с.
5. Нин Я., Сюй Х. Китайские эмигранты в России и распространение ими марксизма (на примере приграничных городов Китая) // Россия и АТР. 2015. № 3 (89). С. 154-163.
6. Сюй С. Влияние октябрьской революции в России и Коммунистического интернационала на создание Коммунистической партии Китая // Исторические события в жизни Китая и современность: Сб. ст. М.: Ин-т Дальнего Востока РАН, 2021. С. 38-50.
7. Чжан Хуэйцзе. Зарубежные китайцы в России и раннее распространение марксизма: дис. ... канд. истор. наук. Ухань, 2019. 165 с.
8. Чжоу Цивэй, Чэнь Юньюнь. Раннее распространение марксизма зарубежными китайцами в России // Вестник Цзисиского университета. 2011. № 8. С. 14-21.

© Ван Цзин (gy19881027@126.com), Цао Сююнь (1409399803@qq.com), Ма Лидань (mld0509@163.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»